
Θεματική ενότητα ΔΕΟ 34

ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: Δομές Αγορών
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Δομές Αγορών- Τέλειος Ανταγωνισμός
• Σε αυτό το κεφάλαιο, θα πρέπει να δούμε τις διαφορετικές δομές αγορών (τέλειος Ανταγωνισμός, Μονοπώλιο,

Ολιγοπώλιο, Μονοπωλιακό Ανταγωνισμό) και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. Επιπλέον, θα πρέπει να

γνωρίζουμε ποιες συνθήκες επικρατούν στις διάφορες ισορροπίες τους, ποιες ποσότητες παραγωγής και σε ποιες

τιμές διάθεσης του προϊόντος πρέπει να παράγουν οι αντίστοιχες επιχειρήσεις σε κάθε δομή αγοράς, ώστε να

μεγιστοποιούν τα κέρδη τους.

• Τέλειος Ανταγωνισμός: είναι μια αγορά στην οποία δραστηριοποιούνται πολλές επιχειρήσεις και παράγουν

τυποποιημένα προϊόντα. Καλείται τέλεια ανταγωνιστική αγορά διότι υπάρχει τεράστιος ανταγωνισμός μεταξύ

των παραγωγών, οι οποίοι πασχίζουν να διατηρήσουν ένα μικρό μερίδιο της αγοράς. Ο ανταγωνισμός είναι τόσο

υψηλός ώστε καμία επιχείρηση στον τέλειο ανταγωνισμό δεν μπορεί να έχει πολύ μεγαλύτερο μερίδιο της

αγοράς. Επιπλέον, τα προϊόντα που παράγονται έχουν στενά ή τέλεια υποκατάστατα, δηλαδή κάθε προϊόν να

υποκατασταθεί από κάποιο άλλο στην κατανάλωση, χωρίς ο καταναλωτής να νιώσει ότι χάνει σε ποιότητα και

βαθμούς ικανοποίησης.

• Τυποποιημένο Προϊόν: είναι το προϊόν που όταν παράγεται από διαφορετικούς παραγωγούς, οι καταναλωτές τα

θεωρούν πανομοιότυπα ή ομοιογενή. Παραδείγματα τυποποιημένων προϊόντων είναι τα αγροτικά προϊόντα,

όπως το καλαμπόκι, το σιτάρι, οι ντομάτες κ.α. Τα συγκεκριμένα προϊόντα παρουσιάζουν ποιοτικές διαφορές

μεταξύ τους αλλά ο καταναλωτής δεν μπορεί να τις εντοπίσει και όποτε τις εντοπίζει δεν τις θεωρεί ικανές να

αλλάξουν την καταναλωτική του συμπεριφορά.

• Παράδειγμα τυποποιημένου Προϊόντος: Οι ντομάτες Κρήτης και οι ντομάτες Λακωνίας, που μπορεί να βρει

ένας καταναλωτής στους πάγκους της λαϊκής αγοράς, μπορεί να έχουν διαφορές στο σχήμα, στο χρώμα, στο

άρωμα και στη γεύση, αλλά αυτές οι διαφορές είναι πολύ λεπτές για να τις αναγνωρίσουν οι καταναλωτές της

λαϊκής αγοράς. Για αυτό το λόγο, αν οι ντομάτες Κρήτης ακριβύνουν ενώ οι ντομάτες Λακωνίας διατηρήσουν

την ίδια τιμή, τότε όλοι οι καταναλωτές θα προτιμήσουν τις ντομάτες Λακωνίας και δεν θα αγοράσουν ντομάτες

Κρήτης. Έτσι δικαιολογείται ότι τα προϊόντα στη συγκεκριμένη αγορά έχουν στενά υποκατάστατα.
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Δομές Αγορών-Τέλειος Ανταγωνισμός
• Χαρακτηριστικά του Τέλειου Ανταγωνισμού: 

1. Πολλές επιχειρήσεις δραστηριοποιούντα στη συγκεκριμένη αγορά

2. Το προϊόν του τέλειου ανταγωνισμού θεωρείται τυποποιημένο από τους καταναλωτές (Στενά υποκατάστατα)

3. Ελεύθερη είσοδος και έξοδος από τον κλάδο του τέλειου ανταγωνιστικού κλάδου

4. Τέλεια πληροφόρηση 

• Τέλεια πληροφόρηση: έχουμε όταν στον κλάδο είναι γνωστά σε όλους τους μετέχοντες, τα στοιχεία που
άπτονται της παραγωγής των προϊόντων, τη γνώση για την εξέλιξη της τεχνολογίας κ.α. . Υπάρχουν είτε σχολές,
είτε οργανισμοί που μπορούν να βοηθήσουν τον κάθε παραγωγό στην απόκτηση γνώση επί του αντικειμένου
του.

• Παρατήρηση!! Τα πρώτα δύο χαρακτηριστικά αποτελούν βασικές προϋποθέσεις μιας αγοράς για να είναι
ανταγωνιστική αγορά. Τα χαρακτηριστικά 3 και 4 βρίσκονται συχνά σε ανταγωνιστικές αγορές αλλά υπάρχουν
περιπτώσεις ανταγωνιστικών αγορών στις οποίες δεν φαίνονται καθόλου τα συγκεκριμένα στοιχεία ή φαίνονται
σε περιορισμένο βαθμό.

• Ελεύθερη Είσοδος και Έξοδος: αυτό σημαίνει ότι μια επιχείρηση που θέλει να μπει σε έναν κλάδο δεν
αντιμετωπίζει ιδιαίτερες δυσκολίες (εμπόδια εισόδου) και ότι για μια επιχείρηση που είναι ήδη μέσα στον κλάδο
δεν αντιμετωπίζει δυσκολίες σε περίπτωση που θέλει να φύγει από αυτόν (εμπόδια εξόδου).

• Εμπόδια εισόδου και εξόδου: εμφανίζονται κυρίως με τρεις διαφορετικές μορφές

1. Κρατικές ρυθμίσεις

2. Περιορισμένη πρόσβαση σε βασικούς πόρους

3. Μεγάλο κόστος είτε που αναλαμβάνει μια επιχείρηση για να μπει σε μια αγορά, είτε για να βγει από μία αγορά
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Τέλειος Ανταγωνισμός-χρήσιμες έννοιες
• Αποδέκτης τιμής: στον τέλειο ανταγωνισμό οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές είναι αποδέκτες τιμής, δηλαδή

δεν έχουν τη δυνατότητα να επηρεάσουν το ύψος της τιμής ενός προϊόντος, εξαιτίας της πληθώρας των

παραγωγών και των καταναλωτών. Επομένως, οι επιχειρήσεις και οι καταναλωτές αποδέχονται την τιμή που

διαμορφώνεται στην ισορροπία της αγοράς.

• Μερίδιο της αγοράς: είναι το τμήμα του συνολικού προϊόντος του κλάδου που παράγεται από αυτήν την

επιχείρηση.

• Τέλεια ανταγωνιστική αγορά : είναι η αγορά που όλοι οι μετέχοντες σε αυτήν (καταναλωτές και παραγωγοί)

είναι αποδέκτες τιμών.

• Άσκηση: Βρείτε ένα παράδειγμα τέλειας ανταγωνιστικής αγοράς, στην οποία υπάρχουν όλα τα χαρακτηριστικά

που περιγράψαμε παραπάνω.
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Μονοπώλιο
• Μονοπωλιακή επιχείρηση ή μονοπωλητής: είναι ο μοναδικός παραγωγός ενός αγαθού που δεν έχει στενά

υποκατάστατα. Ο αντίστοιχος κλάδος που ελέγχεται από μία μόνο επιχείρηση λέγεται μονοπώλιο.

• Παρατήρηση!! Οι δύο βασικότερες διαφορές του μονοπωλίου και του τέλειου ανταγωνισμού είναι ότι στο

μονοπώλιο υπάρχει μόνο μία επιχείρηση έναντι πολλών στον τέλειο ανταγωνισμό και το προϊόν που παράγεται

δεν έχει στενά υποκατάστατα έναντι του τέλειο ανταγωνισμού που έχει στενά υποκατάστατα.

• Χαρακτηριστικά Μονοπωλίου:

1. Μία μόνο επιχείρηση

2. Δεν υπάρχουν στενά υποκατάστατα

3. Μεγάλα Εμπόδια Εισόδου και Εξόδου από την αγορά

• Παρατήρηση!!! Τα εμπόδια εισόδου στη Μονοπωλιακή αγορά είναι 4 στο πλήθος.

1. Έλεγχος Σπάνιου Πόρου ή Εισροής

2. Οικονομίες Κλίμακας

3. Τεχνολογική Ανωτερότητα

4. Κρατικές Παρεμβάσεις και Διατάξεις
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Δομές Αγορών
1. Έλεγχος ενός σπάνιου Πόρου ή Εισροής: Φανταστείτε μια επιχείρηση που παράγει ηλεκτρική ενέργεια

χρησιμοποιώντας ορυκτά καύσιμα, όπως για παράδειγμα η Δ.Ε.Η. . Αν η Δ.Ε.Η. έχει μοναδική πρόσβαση σε
λιγνίτη τότε θα έχει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι οποιασδήποτε άλλης επιχείρησης που θέλει να
δραστηριοποιηθεί στον ελλαδικό χώρο παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια από ορυκτά καύσιμα. Για αυτό τον
λόγο η Δ.Ε.Η. ήταν μονοπωλιακή Αγορά, για πολλά χρόνια στην Ελληνική Αγορά. Αντίστοιχες, περιπτώσεις
αποτελούν επιχειρήσεις που εξαρτώνται άμεσα από φυσικές πηγές είτε ορυκτών μετάλλων, είτε από πηγές
νερού, πετρελαίου κ.α.

2. Οι οικονομίες κλίμακας: επιτυγχάνονται όταν η αύξηση της παραγωγής ενός προϊόντος, επιφέρει μείωση στο
μέσο συνολικό κόστος. Στους κλάδους που χαρακτηρίζονται από οικονομίες κλίμακας, οι πιο κερδοφόρες
επιχειρήσεις είναι αυτές που παράγουν περισσότερο και με αυτόν τον τρόπο εκτοπίζονται οι μικρότερες
επιχειρήσεις. Σκεφτείτε αντίστοιχες περιπτώσεις της επιχείρησης του Ο.Τ.Ε. που έχει επενδύσει σε πολλές
εγκαταστάσεις σε όλη την Ελλάδα, σε δίκτυο οπτικών ινών σε κολώνες και μετασχηματιστές κ.α. . Η
συγκεκριμένη επιχείρηση θα μπορεί να εκτοπίσει οποιαδήποτε άλλη επιχείρηση προσπαθήσει να πάρει ένα
μικρό μερίδιο της αγοράς, διότι το κόστος σε επενδύσεις θα είναι σχετικά μεγάλο και θα καταφέρει να παρέχει
της ίδιας ποιότητας υπηρεσίες με μεγαλύτερο λειτουργικό κόστος. Επομένως, είναι μοιραίο ότι κάποια στιγμή
θα εξουδετερωθεί από την μεγάλη επιχείρηση του Ο.Τ.Ε. . Οι καθιερωμένες σε μια αγορά επιχειρήσεις όπως
αυτή του Ο.Τ.Ε. και της Δ.Ε.Η. έχουν πλεονέκτημα κόστους έναντι των υπόλοιπων επιχειρήσεων που θέλουν
να εισέλθουν στις αντίστοιχες αγορές.

 Φυσικό Μονοπώλιο: υπάρχει όταν οικονομίες κλίμακας παρέχουν μεγάλο πλεονέκτημα κόστους σε μια επιχείρηση που
παράγει ολόκληρη την παραγωγή του κλάδου. Το χαρακτηριστικό του φυσικού μονοπωλίου είναι ότι κατέχει οικονομίες
κλίμακας σε όλο το εύρος της παραγωγής.

3. Τεχνολογική Ανωτερότητα: κάποια επιχείρηση μπορεί να δημιουργήσει εμπόδια εισόδου σε άλλες καθώς
έχει εφεύρει τεχνολογικές εφαρμογές οι οποίες δεν μπορούν να αντιγραφούν από τον ανταγωνισμό. Τέτοιες
επιχειρήσεις είναι συνήθως, οι επιχειρήσεις που ασχολούνται με εφαρμογές υπολογιστών οι hardware
(εξαρτήματα των ηλεκτρονικών υπολογιστών).
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Μονοπώλιο- Ολιγοπώλιο
4. Τα εμπόδια Εισόδου από κρατικές παρεμβάσεις: όταν κάποιος εφευρίσκει μια πατέντα προστατεύεται από

δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, δηλαδή κατέχει το αποκλειστικό δικαίωμα να εμπορεύεται και να εκμεταλλεύεται

εμπορικά την πατέντα αυτή. Αντίστοιχα, κάποιος δημιουργός κάποιου καλλιτεχνικού έργου προστατεύεται από

το δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας, έχοντας το αποκλειστικό δικαίωμα εμπορικής εκμετάλλευσης του

έργου του. Με αυτές τις δύο νομοθετικές διατάξεις, μπορεί μια επιχείρηση να δημιουργήσει εμπόδια εισόδου σε

άλλες ανταγωνίστριες εφόσον έχει δημιουργήσει τις αντίστοιχες πατέντες.

• Ολιγοπώλιο: είναι ένας κλάδος με μικρό μόνο αριθμό επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν τη δυνατότητα να

επηρεάζουν τις τιμές των προϊόντων τους, από το μέγεθος της παραγόμενης ποσότητας προϊόντος. Ανήκουν

στις περιπτώσεις του Ατελή Ανταγωνισμού, όπου καμία επιχείρηση δεν έχει μονοπώλιο και παρ’ όλα αυτά

γνωρίζουν ότι μπορούν να επηρεάζουν τις τιμές της αγοράς. Η ικανότητά τους να επηρεάζουν τις τιμές στην

αγορά αναφέρεται ως δύναμη στην αγορά.

• Παραδείγματα Ολιγοπωλίου

1. Αεροπορικές εταιρείες

2. Οι εταιρείες που παράγουν μπανάνες

3. Οι εταιρίες που παράγουν καφέ

4. Τα παντοπωλεία σε μια μικρή πόλη
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Ολιγοπώλιο
• Παρατήρηση!! Πολλές φορές σε πραγματικά παραδείγματα κλάδων, υπάρχει μια δυσκολία στον χαρακτηρισμό

του κλάδου, ως προς το είδος του. Δεν είναι ευδιάκριτο από το πλήθος των επιχειρήσεων που

δραστηριοποιούνται σε αυτόν, αν είναι ολιγοπώλιο ή όχι. Για αυτόν το λόγο χρησιμοποιείται ο δείκτης

Herfindahl-Hirschman (HHI).

• Δείκτης Herfindahl-Hirschman: δίνεται από το άθροισμα του τετραγώνου του μεριδίου (του ποσοστού) κάθε

επιχείρησης στις πωλήσεις ενός αγαθού στην αγορά. Όσο πιο μεγάλη είναι η τιμή του δείκτη, τόσο μεγαλύτερη

είναι η συγκέντρωση της αγοράς γύρω από λίγες επιχειρήσεις. Αντίστοιχα, λέμε ότι ο κλάδος είναι

συγκεντρωτικός, όταν η τιμή του δείκτη HHI είναι μεγάλη.

• Παράδειγμα άσκησης με τον δείκτη HHI

Σε ένα ολιγοπώλιο λειτουργούν 4 επιχειρήσεις με μερίδια αγοράς 50%, 30%, 10% και 10% αντίστοιχα. Στην

περίπτωση αυτή ο δείκτης Herfindahl-Hirschman θα είναι:

A. 3600.

B. 3700.

C. 3550.

D. 3750.
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Μονοπωλιακός Ανταγωνισμός
• Μονοπωλιακός Ανταγωνισμός: είναι μια δομή αγοράς που έχει τρία βασικά χαρακτηριστικά:

1. Δραστηριοποιούνται στον κλάδο πολλές επιχειρήσεις

2. Κάθε επιχείρηση προωθεί στην αγορά ένα διαφοροποιημένο προϊόν

3. Υπάρχει ελευθερία εισόδου και εξόδου

• Αριθμός επιχειρήσεων στον μονοπωλιακό ανταγωνισμό: το πλήθος των επιχειρήσεων είναι αρκετά μεγάλο,

όπως το πλήθος των ξενοδοχείων στην Σαντορίνη και στην Μύκονο, το πλήθος των βενζινάδικων σε έναν

μεγάλο αυτοκινητόδρομο, όπως η Εγναντία Οδός, κ.α. .

• Διαφοροποίηση των προϊόντων: Σε αντίθεση με τον τέλειο ανταγωνισμό όπου οι παραγωγοί προσέφεραν

πανομοιότυπο στα μάτια των καταναλωτών προϊόντα, υπάρχει διαφοροποίηση του προϊόντος από παραγωγό σε

παραγωγό. Παράλληλα συντηρείται η θεώρηση των καταναλωτών που θέλει τα προϊόντα στο μονοπωλιακό

ανταγωνισμό να έχουν στενά υποκατάστατα. Για παράδειγμα, το καθένα από τα ξενοδοχεία της Σαντορίνης

έχουν διακριτά χαρακτηριστικά, όπως είναι η τοποθεσία (Καλντέρα vs αγροτική περιοχή μακριά από τη

θάλασσα και οποιαδήποτε θέα προς τη θάλασσα), το είδος της εστίασης που παρέχεται (δωμάτια των 15

τετραγωνικών vs σουίτες) κ.α. . Αυτά τα χαρακτηριστικά, επιτρέπουν στου παραγωγούς να διαφοροποιούν την

τιμή των προϊόντων τους και παράλληλα στους καταναλωτές έχουν διαφορετικές επιλογές (στενά

υποκατάστατα) να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους.

• Ελευθερία Εισόδου: Στον μονοπωλιακό ανταγωνισμό υπάρχει απόλυτη ελευθερία εισόδου και εξόδου από τον

αντίστοιχο κλάδο.
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Κερδοφορία στα διάφορα είδη αγοράς
• Οριακό έσοδο, ΜR, (Marginal Revenue): είναι η μεταβολή στο συνολικό έσοδο που προκύπτει από την παραγωγή

και πώληση μιας πρόσθετης μονάδας προϊόντος.

• Τύπος του οριακού εσόδου:
ΔR

ΔQ

• Κανόνας του βέλτιστου προϊόντος: το κέρδος μιας επιχείρησης βελτιστοποιείται όταν παράγει την ποσότητα εκείνη,
κατά την οποία το οριακό έσοδο της τελευταίας παραγόμενης μονάδας είναι ίσο με το οριακό κόστος της. Με άλλα
λόγια εκεί που ισχύει MR=MC.

• Προσοχή!!!!!! Στις περιπτώσεις που έχουμε επιχειρήσεις αποδέκτες της τιμής, το κέρδος των επιχειρήσεων
μεγιστοποιείται εκεί που ισχύει P=MR=MC ή αλλιώς εκεί που P=MC.

• Προσοχή!!! Στις επιχειρήσεις που είναι αποδέκτες τιμής (Τέλειος Ανταγωνισμός) η καμπύλη ζήτησης είναι όπως αυτή
παρουσιάζεται στο Γράφημα που ακολουθεί.
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Τέλεια Ελαστική Ζήτηση, Ελαστικότητα= άπειρη 

Από το Γράφημα 

καταλαβαίνουμε ότι το έσοδο 

για την δεδομένη επιχείρηση 

θα αυξηθεί κατά 40€ όταν η 

παραγωγή του προϊόντος 

αυξηθεί κατά μία μονάδα, 

από τις 40 στις 41 μονάδες. 

Αυτό όμως αποτελεί το 

οριακό έσοδο στις 41 

μονάδες παραγωγής. Αν 

παρατηρήσουμε περισσότερο 

θα δούμε ότι το οριακό 

έσοδο θα είναι σταθερό και 

ίσο με 40€ για κάθε επίπεδο 

παραγωγής.



Κερδοφορία στα διάφορα είδη αγοράς
• Παρατήρηση!!! Κάθε επιχείρηση που έχει τέλεια ελαστική ζήτηση του προϊόντος της (Τέλειος Ανταγωνισμός),

παρατηρεί να ισχύει, ότι το οριακό έσοδο MR είναι ίσο με την τιμή διάθεσης του προϊόντος, P. Άρα, ισχύει ότι

𝑀𝑅 = 𝑃.

• Κανόνας Βέλτιστου προϊόντος της επιχείρησης αποδέκτης-τιμής (Τέλειου ανταγωνισμού): το κέρδος της

επιχείρησης μεγιστοποιείται με την παραγωγή της ποσότητας του προϊόντος στην οποία η τιμή της αγοράς είναι

ίση με το οριακό κόστος της τελευταίας παραγόμενης μονάδας, MR=P.

• Διαγραμματική Επίλυση εύρεσης του βέλτιστου προϊόντος
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Οριακό Κόστος,MC
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Στο σημείο Α, μεγιστοποιείται το κέρδος της 

επιχείρησης αποδέκτης-τιμής, δηλαδή για 

παραγωγή 5 κιλών πορτοκαλιών.



Κερδοφορία στα διάφορα είδη αγοράς
• Κερδοφορία μιας επιχείρησης στον τέλειο ανταγωνισμό: όπως και σε κάθε άλλο είδος αγοράς έτσι και εδώ

μια επιχείρηση θα είναι κερδοφόρα όταν τα έσοδά της είναι περισσότερα από τα κόστη παραγωγής, δηλαδή

όταν ισχύει TR > TC. Η συγκεκριμένη ανισότητα μπορεί να ισχύσει και σε επίπεδο μέσου συνολικού κόστους

ATC. Συγκεκριμένα, ισχύει 𝑇𝑅 > 𝑇𝐶 →
𝑇𝑅

𝑄
>

𝑇𝐶

𝑄
→

𝑃∗𝑄

𝑄
> 𝐴𝑇𝐶 → 𝑃 > 𝐴𝑇𝐶. Άρα, μια επιχείρηση στον τέλειο

ανταγωνισμό θα είναι κερδοφόρα όταν ισχύει P>ATC. Αντίστοιχα θα είναι ζημιογόνα όταν ισχύει P<ATC και

δεν θα παράγει ούτε κέρδος αλλά ούτε ζημία όταν ισχύει P=ATC.

• Νεκρό σημείο Παραγωγής: είναι το σημείο παραγωγής που η επιχείρηση δεν παράγει ούτε κέρδος, ούτε ζημία.

• Άσκηση: Στο γράφημα που ακολουθεί να πείτε αν επιχείρηση του τέλειου ανταγωνισμού είναι κερδοφόρα ή

ζημιογόνα ή τίποτα από τα δύο.
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Κερδοφορία στα διάφορα είδη αγοράς
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Οριακό Κόστος,MC

Δ
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Τιμή στα 18€

Κέρδος επιχείρησης Τέλειου 
ανταγωνισμού

Ε

Στο Σημείο Α είναι η ποσότητα βέλτιστου προϊόντος,

δηλαδή η ποσότητα όπου μεγιστοποιείται το κέρδος της

επιχείρησης στον τέλειο ανταγωνισμό. Στο σημείο Β,

έχουμε το ελάχιστο μέσο συνολικό κόστος, ΑTC. Η

διαφορά ΑΓ, μας δίνει την ανά μονάδα κέρδος της

επιχείρησης, αφού είναι P-ATC=ATR-ATC.

Γενικά ισχύει ότι 𝜅𝜀𝜌𝛿𝜊𝜍 = ΤR − TC =
TR

Q
−

TC

Q
∗ Q =

P − ATC ∗ Q

Παρατήρηση!!! Στον τέλειο ανταγωνισμό θα πρέπει να μην

ξεχνάμε ότι ισχύουν τα παρακάτω:

1. P=MR

2. P=ATR

Κριτήριο κερδοφορίας στον τέλειο ανταγωνισμό: αν τα

επίπεδα τιμών του προϊόντος που παράγει η επιχείρηση

είναι μεγαλύτερα από το ΕΛΑΧΙΣΤΟ μέσο συνολικό

κόστος, τότε θα υπάρχουν επίπεδα παραγωγής προϊόντος για

τα οποία η επιχείρηση θα παράγει κέρδος. Άρα, θα πρέπει

να ισχύει P > ελάχιστο ATC.



Κερδοφορία στα διάφορα είδη αγοράς
• Συνοπτικός πίνακας κερδοφορίας για την επιχείρηση στον τέλειο ανταγωνισμό
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Συνθήκες Κερδοφορίας Αποτέλεσμα

P> ελάχιστο ΑΤC

Κερδοφόρα επιχείρηση. Αυτό θα οδηγήσει 

στην είσοδο νέων επιχειρήσεων στον 

κλάδο μακροχρόνια.

P= ελάχιστο ATC

Νεκρό σημείο επιχείρησης. Δεν 

εισέρχονται νέες επιχειρήσεις στον κλάδο 

ή δεν εξέρχονται από αυτόν στην 

μακροχρόνια περίοδο

P< ελάχιστο ATC
Μη κερδοφόρα επιχείρηση. Έξοδος από 

τον κλάδο στη μακροχρόνια περίοδο.

Συνθήκες Παραγωγής Αποτέλεσμα

P > ελάχιστο AVC

Η επιχείρηση παράγει στη βραχυχρόνια 

περίοδο. Αν P< ελάχιστο ΑΤC, η 

επιχείρηση

P= ελάχιστο AVC
H επιχείρηση είναι αδιάφορη αν θα 

παράγει στη βραχυχρόνια περίοδο ή όχι.

P< ελάχιστο AVC

H επιχείρηση κλείνει βραχυχρόνια. 

Αδυνατεί να καλύψει το μεταβλητό 

κόστος.



Ολιγοπώλιο
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Δομές Αγορών
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